

党建融合促发展 强基增效上水平

——中国安能二局推进“党建+”实践探索助推提质增效行动

■ 徐迎华

提质增效专项行动开展以来为提升企业经济效益和市场竞争力，中国安能二局以贯彻落实六安项目管理现场会精神为契机，以“一切工作到项目”为导向，以“经济效益为中心”，以党建融合为抓手，紧密结合项目管控的重点难点，开展“党建+”活动，增收创效、降本增效，突出“价值创造、效益提升”，项目安全、质量、进度、成本受控，企业发展质量不断提升。

“党建+学习”理念为先强引领

为确保项目管理提升目标，中国安能二局牢固树立“一切工作到项目”“一切工作到支部”的管理思路，将党建工作和项目管理深度融合，将项目党建和提质增效活动相互有机结合，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，以党建工作“做实就是生产力、做强就是竞争力、做细就是凝聚力”为己任，充分发挥思想政治工作“扬正气、鼓士气、接地气、聚人气”作用，深入开展“迎挑战、创效益、谋发展、勇争先”专题教育，组织书记上党课、重温入党誓词、参观驻地纪念馆、“励志青春”主题演讲比赛、为党员突击队授旗等特色活动，增强员工的使命感、责任感和自豪感；立足本职岗位，全身心投入到项目管理效益提升中，不断提升项目管理水平和盈利能力，助力公司高质量发展。

“党建+安全”一马当先控风险

工程局通过“主会场+分会场”视频会议的形式组织召开安全生产月启动大会，积极部署“查隐患、保安全、当先锋”主题活动，开展“党员身边无违章”、“争做安全吹哨人”“查找身边安全隐患”“安全随手拍”等实践活动，对重点



● 参观见学



● 白鹤滩入苏配套常熟换流站—木渎500千伏线路工程投运



● 文登机电安装圆满完成 500kv 系统倒送电



● 党课辅导

环节、重点领域、事故多发区域进行全面的自查自纠，强化源头治理，切实把风险隐患化解在萌芽之时。为了加强对管理人员以及现场操作人员的安全培训和教育，各项目部组织作业人员开展安全知识讲座和安全技术培训。每天通过早班会、培训会、工程生产周例会、发放安

全手册等多种方式，将安全知识传授到每一个工人。为了进一步深化认识，还组织管理人员和工人集中观看安全教育片，通过视频、图片和现场演示，指导大家进行实操练习。积极组织开展突发火灾事故应急演练、突发触电事故应急演练、高空坠落事故应急演练等，通过演

练，验证了应急预案的科学性和实用性，检验了应急救援能力以及部门协同配合能力。

“党建+质量”铸造精品树品牌

配齐项目一线质检人员，层层签订质量责

任书，强化落实质量终身责任制。修订完善质

量管理小组活动管理实施细则、质量事故管理实施细则和质量管理制度汇编，不断加强质量管理体系建设。大力推广群众性质量管理活动，形成全员质量提升和高质量发展共识。组建 QC 活动小组，运用 PDCA 方法加强质量管控，全面提升质量管理水平。加强对一线施工质量监管，建立现场旁站监督制度，对重点部位、重点工序，安排技术人员专人监督。海西州诺木洪风电线路工程被评为 2022 年度中国电力优质工程，湖畔学苑获评南昌市质量标准化示范工地，新余结构厂被业主表彰为大藤峡工程“4.30”挡水目标攻坚先进集体，旭龙项目获业主组织的隧道开挖支护质量大比武三等奖，灌云房建项目获江苏省省级 QC 小组成果。

“党建+履约”效益为先谋发展

坚持把树立形象摆在首要位置，严格标准、规范组织施工，保证工程有效履约，提升安能品牌形象。组织召开生产经营部署会，在建形势分析会，每月下发通知明确重点关注项目、重点注意事项和督导帮扶要求，采取常委带队、工作组分片前出、三级联动的方式，“直通车”式抓督导帮扶，克服疫情影响、业主资金短缺等不利因素，最大限度挖掘项目产能。指导各项目依据合同工期及业主要求，梳理重要节点目标，定期盘点进度计划，搞好进度分析，确保达成履约目标。截至目前，各在建项目合同履约情况良好，项目进度总体可控，一大批重要节点顺利实现，四眼坪风电提前 62 天并网发电、衢江抽蓄上库导流洞过流成功、潍坊电站交通洞全线贯通、南康粮库主体封顶、肇庆五和隧道提前 30 天精准贯通、白鹤滩输电线路全线完工、伊犁~博州 750 线路工程首段放线启动、文登机电安装圆满完成 500kv 系统倒送电。

汽车轻量化需求大 一体化压铸“轻装上阵”

■ 崔小栗

记者近日从文灿股份、广东鸿图等企业了解到，随着新能源车渗透率快速提升，一体化压铸备受市场关注，多家上市公司加快布局。业内人士表示，一体化压铸市场空间将快速增长，到 2025 年国内一体化压铸市场空间预计达 300 亿元以上。

轻量化是发展趋势

特斯拉引领一体化压铸技术变革。2020 年 9 月，特斯拉宣布，Model Y 将采用一体化压铸技术，一次压铸成型可以减少 79 个部件，重量降低 30%，制造成本下降 40%。

业内人士表示，采用一体化压铸技术减少部件数量可以减轻重量。轻量化是新能源汽车行业发展趋势，行驶同样的里程，车身越轻所需电量越少。另外，一体化压铸还可以节省成本，提高效率，缩短供应链等。

继特斯拉之后，蔚来、小鹏汽车等造车新势力以及长安汽车、大众、沃尔沃等传统车企均开始布局一体化压铸技术。

2021 年 10 月，蔚来宣布，成功验证开发了可用于制造大型压铸件的免热处理材料，全新材料将应用在蔚来第二代平台车型上。小鹏汽车武汉工厂除了常规车间，还加入了于一体化压铸工艺车间，将引进超大型压铸岛及自动化生产线。

长安汽车表示，拟在重庆市渝北区创新经济走廊投资建设新工厂，预计 2024 年建成后可形成年产 28 万辆的新能源汽车综合产能。新工厂将能满足新工艺新技术运用(如铝合金、一体化铸造)等需求。

天风证券测算，到 2025 年国内一体化压铸市场空间将达 300 亿元以上，2022 年至 2025 年的年均复合增长率达 238%。

上市公司加快布局

多家上市公司加快布局一体化压铸技术。

文灿股份表示，公司试制成功多个一体化压铸产品，包括半片式后地板、一体式后地板、前舱和上车体一体化大铸件，后续将进入产品小批量交样过程，预计今年四季度开始贡献收入。公司已经拿到北美客户的高压压铸产品订单。

国内压铸龙头广东鸿图近期公告，6 月 10 日收到小鹏汽车发出的定点开发通知，小鹏汽车决定选择公司作为某车型底盘一体化结构件产品的供应商。

7 月 21 日，中捷精工在互动平台上表示，全资子公司专业从事压铸产品的研发、生产和销售。目前没有接到客户需要提供一体化压铸产品的订单，但公司有能力提供该类产品。合锻智能近日表示，公司一体化压铸目前处于技术研发储备阶段，尚未有成型产品产出。

业内人士表示，一体化压铸盈利门槛较高。“传统压铸模具的成本不超过 400 万元，而超大型压铸模具的成本普遍在千万元以上。”A 股一家压铸企业相关人员告诉记者，一体化压铸模具制造一大难点在于设备投资，压铸机的价格普遍较高，且需要针对不同车型进行个性化定制。此外，超真空压铸环境对技术和经验均有较高要求。



中煤新集物资供应公司开展高温季节中暑应急演练

近日，中煤新集物资供应公司组织开展高温季节中暑应急演练活动，旨在通过活动的开展，进一步增强职工处置中暑突发事件本领，保障职工身心健康。

张运 刘明 摄影报道

双汇发展与魔筷科技进行战略合作签约

本报讯（记者 李代广）近日，双汇发展与魔筷科技战略合作签约仪式在双汇总部漯河举行。双汇发展副总裁、肉制品事业部总经理赵国宝，双汇发展肉制品事业部销售副总经理杨兰明，魔筷科技创始人兼 CEO 王玉林，魔筷科技联合创始人曾章强等出席仪式。

双汇是农业产业化国家重点龙头企业，在全国 18 个省（市）建有 30 个现代化肉类加工基地和配套产业，形成了饲料、养殖、屠宰、肉制品加工、调味品生产、新材料包装、冷链物流、商业外贸等完善的产业链，拥有 100 多万个销售终端，每天有 1 万多吨产品销往全国各地，在全国绝大部分省份均可实现朝发夕至。

魔筷科技是行业领先的直播电商服务平台，深耕于快手、腾讯等多个直播生态，服务于数百万主播和数千品牌，孵化出多家新兴网红电商品牌，在全国多个城市设立了直播

基地和云仓，以成熟的技术和服务，促进了数字技术与零售产品的深度融合发展。旗下的魔筷星选平台基于 SaaS 工具服务能够实现人货的精准匹配，提高直播的整体转化效率，并覆盖直播电商的全运营链路。

双汇在工业布局、技术研发、品牌建设、销售网络等方面具有行业领先优势。魔筷深耕直播领域，具有电商运营、网红直播等方面的优势。本次战略合作，双方能够充分发挥各自优势，进行资源互补，进一步提高服务能力和平，不断提升新时代的消费体验，持续满足广大消费者对肉食健康美味、新潮时尚的新消费需求。

活动现场，双汇发展副总裁、肉制品事业部总经理赵国宝与魔筷科技创始人兼 CEO 王玉林作为双方代表进行签约。随后双方进行座谈交流，就本次战略合作进行深度沟通，为满足新时代新消费共谋新方案、新智慧。



打造党员“先锋营” 素质提升“加速跑”

■ 商霞 辛富军 刘衍柱 史兴天

山东能源新矿集团华丰煤矿以深入开展“大兴学习之风、提升工作能力”活动为契机，积极探索建立党群部门人员“微型党课”、党支部书记“强基工程”和党员“初心课堂”三位一体培训模式，助推党员素质提升跑出“加速度”，锻造企业高质量发展的生力军。

创新“微型党课”

政工队伍“固本强基”

“确定为党员发展对象的时间，是以什么为准？”“要以党委批复的时间为准。在审核材料时我发现有的党支部将支委会通过的时间当成了发展对象确定的时间，这一点请各位在今后的工作中要格外注意……”在华丰煤矿 7 月份举办的“微型党课”上，党委工作部科员刘斌就发展党员工作中的常见问题，与参会的党支部书记进行了探讨交流。

今年以来，该矿以培养一支“善想、会说、能干”的政工队伍为目标，以持续增强政工人员学习能力、实践能力、创新能力为重点，创新开设“微型党课”。每月组织一名政工人员结合自身工作实际上台授课，通过搭建常态化“全员上讲台”机制，切实达到了锻炼队伍、



● 华丰煤矿举办初心课堂

提升素质、促进工作的目的。

“从‘听人讲’到‘上台讲’，我自身的业务知识也在备课、讲课中得到进一步巩固。”刘斌在谈及讲课感受时说，每当听到现场鼓励的掌声，看到大家肯定的眼神，一股温暖而有力的获得感便会油然而生。

规范“强基工程”

党支部书记“全部过硬”

上面千条线，下面一根针。基层党支部是

各项工作落实落地的“最后一公里”。而支部强不强，关键看书记。

近年来，华丰煤矿积极探索党支部书记常态化培训的新模式、新路径，持续丰富完善每周三党支部书记学习会内涵，创新建立“讲述考评”四个一学习机制，即：党群部门每月讲一次重点工作，党支部书记每月一次工作述职，党务工作者每月一次集中考试，党支部每月一次基础资料评比。精准务实的培训方式，促进了党支部工作提质增效。

“周围有重点，一月一闭环。‘强基工程’

的规范运行，有力地推动了党支部书记综合素质由‘部分过硬’到‘全面过硬’持续转变，基层党支部的凝聚力、战斗力和向心力得到明显增强。”该矿党委工作部主任闫勤宝说。

用活“初心课堂” 鞠躬滴灌补钙增智

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”在华丰煤矿二季度党员“初心课堂”上，100 余名党员面对党旗庄严宣誓，铮铮誓言响彻了整个会场。

“在实际工作中，我们把切实提高全体党员的政治业务素质，作为新时期党建工作的一项战略任务。”该矿党委工作部副主任李恺介绍说，他们坚持以党员“提境界、受教育、感兴趣、真受益”为宗旨，创新开设党员“初心课堂”，每季度组织党群各部门负责人结合各阶段党员培训教育重点，轮流上讲台讲党课，引导全体党员及时找准自身定位、明确工作方向，齐心协力推动企业高质量发展。

在强化理论培训基础上，他们还积极拓展现场观摩、史展展览、红色教育等特色培训方式，让“初心课堂”走出会场、走进现场，进一步增强党员教育的吸引力和感染力，推动了党员素质稳步提升。

成都科教印刷厂 印刷